

В Диссертационный совет 05.2.001.01
Политические науки при ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия МИД
Российской Федерации»

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора политических наук, профессора,
профессора кафедры мировых политических процессов Федерального
государственного автономного образовательного учреждения высшего
образования «Московский государственный институт международных
отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской
Федерации»

Зиновьевой Елены Сергеевны

на диссертацию

Лукиной Юлии Владимировны

на тему «**Информационная кампания коллективного Запада в отношении
России на современном этапе**», представленную на соискание ученой
степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4
Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертация Лукиной Ю.В., представленная на оппонирование,
затрагивает очень актуальную тему. Современная международная
политическая повестка характеризуется усилением информационного

противоборства, расширением арсенала когнитивных войн и цифровых технологий, используемых в межгосударственной конкуренции. В данном контексте рассмотрение информационных кампаний коллективного Запада в отношении России приобретает особую значимость. Автор корректно определяет ключевые тенденции международного информационного взаимодействия и демонстрирует способность к системному анализу информационных стратегий, их инструментов и механизмов воздействия на общественное мнение.

Диссертация опирается на широкий спектр теоретических подходов, включая концепции когнитивных войн, институализацию дискурсов допустимости и методы контент-анализа информационного пространства. Особо следует отметить использование методологии изучения информационной конкуренции с опорой на многомерный анализ информационных потоков и их воздействие на массовое сознание.

Применение принципов конструктивистской интерпретации информационных норм и анализ динамики их формирования в международных отношениях позволяют автору обосновать изменения в стратегии и тактике западных акторов. Автор акцентирует внимание на институализации когнитивных войн, использовании медиаресурсов в стратегии стран коллективного Запада, а также на угрозах, возникающих для суверенитета информационного пространства России.

Диссертация логично структурирована, соответствует целям и задачам работы. Исследование включает введение, три главы, каждая из которых подразделена на параграфы, заключение, авторский глоссарий, список литературы, приложения.

В диссертации раскрываются теоретические обоснования информационного противоборства, рассмотрены ключевые концепции и

подходы к анализу информационной конкуренции. Исследуются стратегии информационных кампаний стран коллективного Запада, включая механизмы мифологизации политической реальности. Автор описывает возможности России по противодействию информационным атакам.

Положения, выносимые на защиту диссертантом, представляются обоснованными.

Достоинством исследования является использование четкой методологической базы, основанной на междисциплинарном подходе, включающем элементы политической науки, международных отношений и информационных исследований.

Кроме этого, проведен глубокий анализ информационных стратегий, включающий как теоретическое осмысление, так и эмпирические данные, что в свою очередь позволяет сделать практические рекомендации.

Исследование актуальности тематики, связанной с современными международными конфликтами крайне своевременно на фоне проведения СВО и обострившимися отношениями со странами коллективного Запада.

Следует отметить новизну научных результатов, которые были получены диссертантом в процессе написания научного труда. В диссертации автор уделяет особое внимание институализации дискурса допустимости в рамках когнитивных войн, что является важным вкладом в развитие научного анализа информационных стратегий. Анализ эволюции дискурса допустимости мнений позволяет выявить механизмы трансформации общественного сознания под воздействием информационных кампаний коллективного Запада, также автор определяют новую фазу «забвение».

Диссертант аргументировано показывает механизмы воздействия на общественное сознание через событийную информацию и когнитивную обработку политических реалий. Особенно ценно в данном разделе подробное

рассмотрение мифологизации политической деятельности Российской Федерации.

Далее автор представляет наиболее практико-ориентированную часть исследования, в которой исследует возможности России по противодействию негативному влиянию дезинформационных кампаний

Применением диссертантом широкого спектра источников, включая российские, так и зарубежные материалы, повышает объективность исследования. Предлагаемые Ю.В. Лукиной конструктивные пути укрепления информационного суверенитета, делают исследование особенно полезным для государственной информационной политики. Особое внимание уделяется прикладным аспектам информационной политики России, что свидетельствует о прагматическом характере исследования.

Применение современных методов исследования, включая контент-анализ и анализ стратегических документов также является одним из достоинств данного научного исследования.

Несмотря на явные достоинства данного диссертационного исследования, следует отметить ряд аспектов, требующих дополнительного осмысления. Следует указать на:

1. В первой главе, при анализе теоретических основ, автор уделяет значительное внимание западным концепциям информационного противоборства. Однако российская научная школа в данной области представлена менее широко. Включение более детального обзора российских подходов могло бы дополнительно обогатить исследование.

2. Во второй главе целесообразно было бы расширить эмпирическую базу анализа, включив данные о влиянии цифровых технологий на стратегию дезинформационных кампаний.

3. В третьей главе можно было бы провести сравнительный анализ эффективности мер противодействия с аналогичными примерами других стран. Автору следовало бы уделить больше внимания прикладному аспекту возможных мер противодействия информационному воздействию.

Несмотря на отдельные замечания, отмеченные в отзыве, диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским исследованиям, и заслуживает присуждения соискателем ученой степени кандидата политических наук. Отмеченные в отзыве замечания не уменьшают высокий уровень диссертационного исследования.

Диссертация Ю.В. Лукиной представляет собой значимое исследование актуальной проблемы международных отношений, выполненное на высоком научном уровне, содержащее теоретическую новизну и практическую ценность. Цель исследования была достигнута. Поставленные автором исследовательские задачи были решены. Работа демонстрирует высокий уровень научной проработки, аргументированность выводов и применимость результатов в сфере информационной политики. В диссертации сформулированы новые, научно обоснованные положения, значимые для развития политической науки и вносящие вклад в усовершенствование внешней политики России. Научные положения, выводы достоверны. Апробация сформулированных положений была изложена в научных статьях, выступлениях с докладами на международных конференциях. Автореферат Ю.В. Лукиной отражает содержание диссертации и полностью соответствует проведенному научному исследованию.

Диссертация «Информационная кампания коллективного Запада на современном этапе» соответствует требованиям п.9-11 и 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842 (в ред. от

16.10.2024 г.). Содержание диссертационного исследования соответствует паспорту специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Автор диссертации заслуживает присуждения научной степени кандидата политических наук.

Доктор политических наук (23.00.04, Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), профессор, профессор по кафедре политических процессов Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Зиновьева Елена Сергеевна

«24» мая 2025г.

Адрес:

119454, Москва, проспект Вернадского, 76

Тел: +7 495 225-40-86

Электронная почта: world_politics@mgimo.ru

